# 文化产业周刊 专栏

冯磊专栏 流言冯语

### 一只拖鞋的清誉

人类与其他生物不同的地 方很多。比如说,人类的性生 活不仅仅是为了解决传宗接代 的问题。更多的时候,是为了 娱乐。

这样写来,有哗众取宠的嫌疑。但,我想说的是,人类有些能力确实远非其他物种所能比拟。比如,对自己满意的、不满意的东西妄加评论。对于满意的东西,可能大加褒奖。至于不满意的,讽刺挖苦拍桌子骂娘啥都有。从前看战争片,蒋介石经常操着浙江话骂人"娘希匹"。这话,究竟是什么意思,我到现在也没弄懂。

除了拍桌子骂娘,人类还会指桑骂槐。鲁迅在《狂人日记》里写道,有村妇骂自己的儿子,切齿道:"老子唉,我恨不得咬你一口肉才好"。——她骂的未必是自家的孩子,没准就是在骂互相怄气的邻居老头。

明白了这层意思,我们就明白了比喻的重要价值。小学时代,老师教我们造句,称一群红领巾走过大街。红领巾是孩子的代名词。这样的把戏当然是初级阶段的,真正高级阶段的,是类似《红楼梦里》的黑话。王熙凤骂自己身边的丫头,有时候丫头们也互相骂,她们说"你这小蹄子",或"浪蹄子"。

王熙凤们为什么这样骂身 边的女孩儿,大概与贵族家庭 里的男女性事杂乱有关。但, 男女之间的性事杂乱,一般并不用"蹄子"表述。比如《金瓶梅》里,西门庆笑骂潘金莲或者李瓶儿,都是"你这淫妇"。于是问别人,有人因此对我说,满清入主中原,习俗上还是脱不去骑马放羊的本色。盖畜生随意杂交,都有蹄子。那么,引申过来,杂交的女人,就成了"蹄子"。至于杂交的男人为什么不是"蹄子",我这个好儿郎就不打算继续深究了。

百度百科里对蹄子一词的解释是:蹄子,不守本分的女孩儿。——暧昧的词汇一旦用学究的嘴巴说出来,就这么有趣。当然,并不见得完美无缺。

中国人用来骂人的比喻,似乎很多。其中的极致,不外乎以性事做喻。至于为什么,我想人类总是要把聪明首先运用到一些领域。比如,战争;再比如,男女问题。各国都有知此如,男女问题。各国都有此类的研究专家,有些是做学问的,整天板着脸。还有一些是民间不出名的学问家。就是这些人,造就了"蹄子"一类的惊人词汇。还有的,比如"吃毛"。

有时想想,拖鞋竟然也是 无辜的受害者。据说,旧时八 大胡同的性工作者,往往在个 人工作室的大门外挑着一只绣 花鞋。懂得门径的人,可以直 接登堂入室。

久而久之,一只拖鞋就如 此这般牺牲了清白的声誉。

#### 罗西专栏 心情若锦

## 干净的容颜

采访一位生意人,开门店 的,干净的面容,干净的眼神, 干净的打扮,穿棉质卡其色外 套,有些腼腆。他的生意一直 很好,回头客居多。他的经验 里,我最感兴趣的是其中一条: 他找给顾客的钱,全是新的、干 净的、无折痕的,每天他都要去 银行换新票以及脆亮的硬币。 店不大,卖的是些饰品、礼品 等,绚烂而不嘈杂。顾客收到 找回来的钱,心里往往会有这 样一个推理:连钱都可以那么 干净,人应该不坏,也更可信 些。在这浊世,一点的晶晶亮 都可以让人欣慰、安心。

这个世界浮躁、喧嚣,尘土飞扬,很多人在竞争、奋斗里,渐渐变得好斗、复杂、神经质,或者一脸浑浊或者满面愁恕,能出污泥而不染、悠然见南山几百容,不是沧桑,就是肮脏"。有天,一位女同事在路口停下,摇下车窗,认真地表扬我,"你这么可以有这样的保养,人到中年,还可以有这样清澈的眼神,而且带着无辜……",她笑说,这是最好的生命保鲜。

每天中午,下班走路回家,经过一座小山辟成的公园,每每经过那段树荫路,心情会特别明净、晴朗,斑驳阳光,拓着树叶的造型,踩过,莫名地轻快、纯粹起来,没有杂念、烦恼或怨恨,只有一颗单纯

如阳光般雀跃而明亮的心。

我也很享受人们一路说我"显年轻"、"比实际年龄小10岁"等赞誉,是的,我认为这是一种赞誉。只是,想不到我的同事可以换一种角度看到我年轻的根源,那是眼神里的清澈、单纯。眼睛是心灵之窗,内心干净,才有眼神的干净。很多时候,你的沧桑,是因为心老,满面尘埃。

小时候,幸福是件很简单的事;长大后,简单是件很幸福的事。一个面容干净的人,一定不坏,心里常常住着一个小孩,天真,无邪,无形里替其抵御城府或者腐败。内心干净的,因为单纯而显得年轻,甚至有些淡淡的青涩与害羞。

百度总裁李亨宏,福布斯中国内地首富,快50岁了,看起来像是30多岁,满眼望过去,众多企业老板中,他的面孔更清纯,辨析度颇高。他轻笑的时候,还有点淡淡的羞涩与天真,但是大笑的时候,是如此清爽。百度核心文化是"简单可依赖",越简单,越安全。在百度可以穿拖鞋上班,累了就去休息室睡觉,而且也没有人打卡……

简单、天真,自然干净,到了一定年龄、层次,"干净"就会转化提升成"清雅",一种人格魅力。我看见李彦宏的清雅,清雅不仅仅是气质,更是一种可贵的品质,何尝不是一种生命的奖赏?你想想,比同龄人年轻,这是多么美妙的赢得与赚到啊!

吴克成专栏 心理红楼

### 老鼠咬过的华袍

李某某轮奸案虽然还在上诉阶段,但总算告一段落。自案情披露以来,一直有人在敲锣擂鼓推波助澜,现在好了,这些人终于可以捶捶站酸了的腰喘口粗气。不过我估计类似的事以后还会发生,为什么?因为诸如李某某这样的"官二代""富二代"仍有余孽,不定哪一天,会再跳出来一头驴,继续撩拨那些敏感的神经。

生在富贵之家,口里含着金汤匙,按理说应该养得膘肥体壮。那么好的先天条件,一跃跳过龙门飞到九重天上应该不费吹灰之力。可偏偏有不少的"官二代""富二代",不但不想奋力一跃,路都走不正。《红楼梦》也为我们提供了这样的样本:贾府中的公子哥们,除了那个贾兰,

泡妞的泡妞包二奶的包二奶,有 谁在经济仕途上光耀过门楣? 最富的二代薜蟠,只知吃喝玩 乐,酒店里的服务生多看了蒋玉 菡一眼,他抡起碗就把人家砸到 了阎王爷那里。

本来是飞上九重天的命,为 什么到头来泯然众人,甚至一脚 陷进烂泥潭?原来如果家族父母 太成功,光彩照人,那些气势不够 雄伟的孩子在潜意识里就会觉着 自己绝不可能取得父母那样的成 就,他们会气馁,对经济仕途的兴 趣就会减弱。而且,越是大富大 贵之人,越要在众人面前端住架 子,不能露一点儿怯,架子端久 了,习惯成自然,回到家里也难 以放下身段,在孩子眼里,父母 什么时候都光鲜亮丽——像一 轮太阳,什么时候都熠熠放光。 既然看不到任何能与父母比肩的可能,既然翅膀上已挂满黄金,那就在安乐窝里纵情享乐算了:这正是很多"官二代""富二代"让父母和社会其他人大失所望的重要原因之一。

所以,聪明的富贵之家,从来都是公私分明:我只给你你是不知分明:我只给你你就是公允分明:我只给你的生活保障,想要多外,人前熠熠发光,在孩子面前则贬身价:让孩子看到你袜子上的洞师到你睡觉的磨牙声。也要让他们知道你的无知和无奈,你并不是法力无边的齐天大圣。总之,适当的时候,要把华美的被子翻过来,让孩子看到成时或者。

#### 武骏专栏 醋溜聊斋

### 亲密的距离

小说《爱情笔记》中有一段情节是这样的:一位男建筑设计师在航班上认识了一位女平面设计师,一见钟情。下次约会时,他们迅速地上了床。可是第二天早晨,他就莫名其妙地因为早餐没有草莓酱而与她争吵起来,最后不欢而散。

小说的作者,是被誉为英伦 才子的阿兰德波顿。他细腻的 笔法还是令人叹赏的,不过就这 个情节而言,实在不算新鲜。如 果把跟一个女人上床视为"得 到"的话,这也就是一个"得到了 就不珍惜"的俗套故事。

如果不把这种思维简单归纳为"贱",那么我们从叔本华那里也能找到解释。他说:"人生,像钟摆一样逡巡于痛苦和无聊之间。"欲望一旦满足,无聊就接踵而来。因此,不断逼近而不会穷尽的目标才最有吸引力。

但是,永远追求在水另一方 的对象固然诗意,"求之不得,寤 寐思服"也够刻骨铭心,恋爱和婚姻的初衷却是长相厮守,谁也不会把"独孤求败"的游戏乐此不疲地一直玩下去。

既想携子之手,与子偕老, 更希望"相看两不厌",夫妻之间 保持什么样的距离就要好好琢 磨了。有婚恋专家警告,夫妻分 居最好不要超过一年,时间一长 感情难保不生变异。很多明星 扎堆离婚,聚少分多恐怕是最大 诱因。有人感叹:距离产生的不 是美,而是小三啊。

距离不能太远,那亲密无间 的效果如何?微博有警句:毁掉 一首好歌最好的方法就是把它 设为起床闹铃。腻烦是消灭好 感的利器。

《聊斋志异》中狐狸精恒娘的距离感就拿捏得特别到位,甚至帮助闺蜜朱氏成功战胜了小三。这朱氏虽比小妾漂亮,但丈夫偏偏喜欢小妾。朱氏向恒娘求教,受教了几招,果然见效。

第一招就是自己打扮得邋里邋遢,主动把丈夫往小妾那推,一个月下来他果然腻味了。第二招就是突然装扮一新,将丈夫吸引来后"三度呼,可一度纳",不让他轻易得逞。加上恒娘又手把手教习狐媚勾人之术,朱氏终于将男人牢牢吸引住。

朱氏虽然成功了,但说到底 也不过是利用若即若离,来保持 身体的吸引力。但是,何人能像 狐狸精永远不老,也没有多少人 在日常家庭生活中苦练欲拒还 迎的秘诀。如果仅靠身体的吸 引,那么理解、交流、支持等形成 的"亲密"一定要大打折扣,而 "亲密"在长久而幸福的婚姻中 显得更为重要。看来,夫妻间保 持一个合适的距离,也不是单单 身体的距离那么简单。最好的 状态是:生活在一起,却各有各 的事业和社交圈子,双方互相支 持和欣赏,并在各自的职场路上 遥相致意。

#### **肖遥专栏** 遥侃西游

# VIP是怎样炼成的

网络版《西游记》说唐僧师徒 终于见到了如来佛求取真经后, 如来问:你们带U盘了么?

唐僧师徒说:没有。 如来又问:移动硬盘呢? 唐僧师徒说:没有。

如来叹了口气说:那只有网 上发给你们了。

> 如来又问:你们带MP4没有? 唐僧师徒说:没有。 如来很关切:那你们一路上

是怎么娱乐的? 唐僧师徒是口同声地回答

唐僧师徒异口同声地回答: 打老怪,升级!

为什么要打老怪升级?是为了修炼成正果金身的特权阶层 VIP,成了 VIP 以后就可以享受"山大的福缘,海深的善庆"和佛祖菩萨一样高坐莲台,和玉帝神仙一样呼风唤雨。

正所谓吃得苦中苦,方为人 上人。家长们望子成龙的意思恐 怕就是希望孩子日后成长为 VIP,不论是做"孟母"还是"虎妈"的中国父母教育的核心理念 是:除非能有所成就,否则毫无乐趣可言。当西方人谈论孩子的自尊时,华裔家长"虎妈"说:"自尊这个东西,一定得有所成就才能实现。"这就意味着每一个VIP的前身,都要经历九九八十一难。

师徒四个人最后都得道成仙 升级为VIP了,可是在成为VIP 之前的际遇却迥然各异,一种际 遇是天蓬元帅投了猪胎,一种际 遇是卷帘大将失手打碎琉璃盏被 下放,一种际遇是像唐僧一样学 而优则仕。他们都是佛祖需要的 一块砖哪里需要哪里搬,取经的 过程是锻炼他们的过程,去其个 性,矮子拉长,高子截短,以经久 耐用为目的将他们一个个标准化 成上层需要的一枚枚棋子。可 见,条条大路通罗马,只要方向和 路线正确,哪怕是头猪也能成佛。只是在赶赴西天的路上做唐僧、八戒还是沙僧,这是个问题。

大多数人会回答说做孙悟空,可是孙悟空那样天造地设的 奇才是从石头缝里蹦出来的,既没有在寺庙禅院里修行过,更没 有过正式的编制和职业,水帘洞 是他的洞府家宅,花果山是他娱 乐场所,菩提老祖的灵台山是他 的学校,炼丹炉和五行山成了他 的实习基地,大闹天宫时的天兵 天将和取经路上的妖魔鬼怪是他 的陪练,"天才就是人才加个二" 说的就是孙悟空这种类型。

而唐僧在取经途中还不时地 把经书拿出来叽叽咕咕念念叨叨, 升任 VIP 成佛之后取的经书除了 在晒经石上摊开过,此后没人见他 再打开过。至于如来给发的电子 邮件,至今可能还是未读邮件,或 者被当垃圾邮件给清理掉了。